

Учитель

УЗБЕКИСТАНА

СЕГОДНЯ в номере:Информация по
первому звонку

Стр. 2

«Нам доверяют.
И это окрыляет»

Стр. 4

Что такое
счастье

Стр. 8



РАЗВИТИЕ ДЕТСКОГО СПОРТА — В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

В нем приняли участие члены данного совета, Премьер-министр и его заместители, государственные советники Президента, председатель Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан, хокимы областей и города Ташкента, руководители соответствующих министерств и ведомств, представители средств массовой информации.

Руководитель страны подчеркнул, что цель заседания - обсуждение хода выполнения задач, выдвинутых на заседании Попечительского совета Фонда развития детского спорта Узбекистана, состоявшегося 4 июня 2003 года, намеченных планов на 2004 год, рассмотрение реализации программы по развитию детского спорта, строительству спортивных сооружений в Кашкадарьинской и Андижанской областях.

Была заслушана информация председателя фонда А. Миркасымова.

На предыдущем заседании Попечительского совета фонда всесторонне обсуждались программа по подготовке типовых проектов и строительству новых детских спортивных сооружений, вопросы производства спортивного инвентаря, спортивной одежды и кожевенно-обувной продукции, повышения эффективности занятий по физическому воспитанию в школах, развития физической культуры населения, пропаганды массового спорта, преобразования 4-го телеканала Узтелерадиокомпании в спортивный. Конкретные задачи были возложены на хокимов, руководителей соответствующих министерств и ведомств.

За прошедший период осуществлена значительная работа. Министерствами народного образования, здравоохранения разработаны медицинские и иные научные рекомендации по развитию различных видов спорта. Подго-

9 января в резиденции Оксарой под председательством Президента Ислама Каримова состоялось очередное заседание Попечительского совета Фонда развития детского спорта в Узбекистане

товлено пособие «Медицинские основы физического воспитания».

Составлена программа по подготовке для общеобразовательных школ учебных программ, учебников, методических пособий и плакатов по физическому воспитанию и спорту, рассчитанных на 2003-2004 учебный год. На этой основе проводится образовательно-воспитательная работа.

Государственная акционерная компания «Узбекенгилсаноат» изучила потребности школ, лицеев, колледжей и махаллей в спортивном инвентаре и одежде и принимает меры по их удовлетворению.

Значительное внимание уделяется кадровым вопросам. Проведена определенная работа по подготовке педагогов-наставников для детского спорта в высших учебных заведениях, совершенствованию системы обучения специалистов по спортивной журналистике и психологии. 4-й телеканал Узтелерадиокомпании преобразован в спортивный, и в эфир выходят шестичасовые программы.

На основе типовых проектов построено много спортивных объектов. На расчетный счет фонда поступило 12,2 миллиарда сумов и 2,6 миллиона долларов США. Предприниматели оказали спонсорскую помощь, что позволило дополнительно ввести в строй спортивные сооружения, стадионы, спорт-площадки. Достойны похвалы представители бизнеса города Коканда, Сариясийского, Каршинского, Избасканского районов.

- Следует отметить, что на мес-

тах осуществлена значительная работа. Однако, если оценивать проделанную работу с точки зрения поставленной цели, то, к сожалению, ее нельзя назвать удовлетворительной, - сказал Президент страны. - Для чего создан Фонд развития детского спорта? В чем заключается его основная цель? Для ответа на эти вопросы соответствующие руководители должны осознать, какое общество, какое государство мы строим, каковы его основные задачи. Мы должны воспитать физически и духовно здоровое поколение. Без этого трудно реализовать наши благородные устремления.

С помощью фонда, подчеркнул глава государства, мы должны обеспечить формирование здорового образа жизни, оградить подрастающее поколение от различных негативных воздействий, превратить спорт в массовое движение, особенно в сельской местности. Как достичь этого? Для уяснения сути вопроса важно правильно, объективно и критически оценить нынешнее положение.

Ислам Каримов обратил внимание собравшихся на уровень занятости детей спортом. В стране 6 миллионов 720 тысяч детей в возрасте от 6 до 17 лет. Из них 1 миллион 830 тысяч регулярно занимаются спортом.

- Завтра этот показатель должен увеличиться. Ведь самое главное - это воспитание здорового поколения. Более половины населения нашей страны составляют дети, молодежь. Основная их часть про-

живает в сельской местности, и надо больше проявлять о них заботу, - сказал руководитель страны.

Из 9 тысяч имеющихся в стране школ 7 тысяч расположены в кишлаках. В 3 тысячах из них нет спортивных сооружений. Как сказал министр народного образования Р. Джураев, 70 процентов сельских школ не имеют собственных спортивных залов.

- За этими цифрами - судьбы наших детей, - отметил далее глава государства. - Ответственные лица и хокимы на местах почему-то пытаются скрыть истинное положение дел. А сколько руководителей ни разу не побывали в школах, расположенных на их же территории! Нужно выяснить фактическое состояние. Фонд в первую очередь должен обратить внимание на те школы, которые вообще не имеют спортивных площадок. Следует также обратить внимание на положение в школах, расположенных в горных районах.

Основная задача хокима, руководителя - это прежде всего правильное понимание проводимой в стране государственной политики, ее приоритетных направлений, стратегических целей, забота о завтрашнем дне населения, особенно молодежи, создание необходимых условий для учебы, занятий спортом. Стереотипы, укоренившиеся в период тоталитарного режима в сознании многих людей, к сожалению, все еще встречаются в нашей жизни. Это ведет к беспечности, безответственности и равнодушию.

В чем отстают учащиеся сельских школ от ровесников, получающих знания в городских школах, имеющих все удобства? Почему сельские дети вообще должны отставать? Как им проводить досуг, когда нет места для отдыха, спортивных площадок?

- 2004 год мы объявили Годом доброты и милосердия. Ребенок, который дружит со спортом, уважает себя и других. Настоящий физкультурник никогда не причинит зла другому, - сказал Ислам Каримов.

Президент дал высокую оценку работе, проводимой в махаллях города Ташкента, и принимаемым мерам по развитию детского спорта. Он отметил, что активисты махаллей поняли суть проблемы.

На заседании была заслушана информация хокимов Андижанской, Хорезмской, Кашкадарьинской, Навоийской, Сырдарьинской и Джизакской областей о работе по развитию детского спорта. Глава государства высоко оценил усилия, осуществляемые в данном направлении в Андижанской и Хорезмской областях.

- Спорт - это политика нации, всего народа, - сказал Президент. - Как и во всех других сферах, здесь имелись определенные трудности. Считаю, что проводимая работа оправдала себя. За прошедший короткий срок мы наметили для себя задачи и пути их решения. Наша инициатива, добрые дела обязательно будут доведены до логического конца.

По рассмотренным вопросам на заседании приняты соответствующие решения.

Вахид ЛУКМАН.
Обозреватель УзА.

Фото А. ТУРАЕВА (УзА).

**Наступивший год объявлен Годом доброты и милосердия.
Пусть ваша газета «Учитель Узбекистана» и в этом году остается
для вас добрым другом и советчиком по жизни!**

Напоминаем: на газету «Учитель Узбекистана» можно подписаться в любое удобное для вас время с первого числа последующего месяца.

Наш подписной индекс: для индивидуальных подписчиков — 216, для ведомственной подписки — 217.

«Учитель...» — это ваша газета!

Позавчера страна торжественно отмечала День защитников Родины. В связи с этим праздником в Министерстве народного образования прошла церемония награждения лучших специалистов, занимающихся военно-патриотической подготовкой молодежи в специализированных учебных заведениях. Это начальник группы Республиканского лица с военной профориентацией учащихся города Самарканда Хабибуллохон Сайитхонович Низомов и заместитель директора по военной и физической подготовке Республиканского лица с военной профориентацией учащихся города Ташкента Ганишер Ирмаатович Иргашев.

Собравшихся в малом зале МНО гостей приветствовал и поздравил с праздником министр народного образования Республики Узбекистан Рисбой Джураев. Была зачитана выдержка из Указа Президента Узбекистана Ислама Каримова о награждении майора Низомова медалью «Шухрат» и присвоении звания «Заслуженный наставник молодежи» подполковнику Иргашеву. Министр под аплодисменты присутствующих прикрепил награды к мундирам военных.

Родина награждает достойных

СЛУЖУ РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

- Служу Республике Узбекистан! - звучали в зале четкие слова. Заместитель министра Усмонали Мусаев представил слово награжденным.

- Я глубоко тронут, что мой скромный труд оценен нашим правительством столь высоко, - сказал Иргашев. - Буду и впредь прилагать все силы для служения Ро-



дине.

Эти же слова повторил и Низомов.

Среди присутствующих выделялись юноши из Ташкентского лица с военной профориентацией в новеньких парадных формах, которые вручили офицерам красочные букеты цветов. От имени молодых их поздравил учащийся лица Хожаибар Исмаилов. Парень выразил надежду, что он и его друзья тоже станут хорошими специалистами в военном деле.

- Военно-патриотическому воспитанию молодежи мы уделяем особое внимание, - сказал начальник управления военно-патриотического, физического воспитания и спорта МНО Турсункул Мухитдинов. - Вот сшили для учащихся новую красивую и удобную форму, во всех специализированных лицах имеется самое современное компьютерное оборудование, созданы все необходимые условия для того, чтобы наши юноши, избравшие не легкую профессию офицера, выросли настоящими защитниками Родины.

Сулейман МИЛУШЕВ.

На снимке: подполковник Г. Иргашев со своими воспитанниками.

Фото Бурхона РИЗОКУЛОВА.

ЗОИРЖОН ЭСОНОВИЧ КОДИРОВ



Все знали его как скромного, трудолюбивого, преданного своему делу человека. Председатель ЦК профсоюза работников образования и науки Республики Узбекистан, Зoirjon Эсонвич Кодиров трагически погиб в авиакатастрофе 13 января 2004 года в возрасте 52 лет. Он ушел из жизни в самом расцвете сил, в период активной общественной деятельности.

За долгие годы работы на государственных и общественных должностях Зoirjon Эсонвич проявил себя активным, жизнедеятельным, требовательным к себе и людям специалистом. Этот трудолюбивый, общительный и очень добрый, улыбающийся человек обрел заслуженное уважение в семье, среди друзей, родственников, коллег и общественности.

Зoirjon Эсонвич Кодиров родился в 1951 году в Ташкенте. Трудовую деятельность начинал простым рабочим на обувной фабрике. После службы в армии продолжил образование в Ташкентском институте иностранных языков, одновременно работая контрольным слесарем в тресте «Водоканал» Ташкента.

Впоследствии работал референтом Ташкентского областного управления общества «Знание», инструктором, заведующим сектором, заведующим отделом Совета профсоюзов Узбекистана.

С 1993 по 2000 год занимал должности заместителя председателя Совета Федерации профсоюзов Узбекистана, заведующего международным отделом Совета Федерации.

С 2000 года и до последних дней своей жизни трудился в должности председателя ЦК профсоюза работников образования и науки.

З.Э.Кодиров за более чем четверть века работы в системе профессиональных союзов Узбекистана внес неоценимый вклад в дело защиты интересов трудящихся, развитие связей профсоюзов Узбекистана с международными профсоюзными объединениями.

Светлая память о Зoirjone Эсонвиче Кодирове навсегда останется в сердцах друзей и коллег.

Совет Федерации профсоюзов Узбекистана,
Центральный комитет профсоюза работников образования и науки.

Руководство и коллектив Министерства народного образования Республики Узбекистан глубоко скорбят в связи с гибелью председателя Центрального комитета профсоюза работников образования и науки Узбекистана

КОДИРОВА

Зoirjона Эсонвич

и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Центральный комитет профсоюза работников образования и науки Республики Узбекистан с глубоким пригорьбием извещает о трагической гибели председателя ЦК

КОДИРОВА

Зoirjона Эсонвич

и выражает искреннее соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив редакции газеты «Учитель Узбекистана» выражает глубокое соболезнование семье и коллективу ЦК профсоюза работников образования и науки Республики Узбекистан в связи с трагической гибелью председателя ЦК

КОДИРОВА

Зoirjона Эсонвич.

Хорошие новости

КОЛЛЕДЖ ОТКРЫВАЕТ БАНК

Необычное и пока единственное в своем роде в нашей стране одновременно учебное и финансовое учреждение начало действовать при Ургенчском экономическом профессиональном колледже.

В преддверии нового года здесь открыт собственный мини-банк, созданный по инициативе этого учебного заведения, поддержанной Хорезмским областным управлением «Тадбиркорбанка».

- Реализация Национальной программы по подготовке кадров предполагает создание современной учебно-производственной базы профессионального образования, - говорит директор колледжа, доктор экономических наук Тангибергэн Досчанов. - Организация мини-банка завершает создание такой базы в нашем специализированном учебном заведении.

Дело в том, что колледж в основном готовит специалистов именно для банковской системы. Теперь тут созданы все условия для гармоничного усвоения будущими банкирами и теоретических знаний, и практических навыков своей будущей профессии.

Между тем только что открывшийся мини-банк является также и самостоятельным финансовым учреждением с собственными расчетным и депозитными счетами. Его основными клиентами должны стать учащиеся и преподаватели городских профессиональных колледжей и академического лица. Не случайно на открытии этого учреждения было объявлено, что в нем можно открыть краткосрочные молодежные сберегательные вклады, процентные ставки по которым довольно привлекательны.

УзА.

Конференция

«ТОЛЕРАНТНОСТЬ - ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВА»

Научно-практическая конференция под таким названием состоялась на днях в Национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека.

Как отмечалось на конференции, принципы толерантности в Узбекистане имеют давние корни. Издревле здесь проживали представители различных национальностей, культур, религий. Традиции добрососедства, терпимости, мирного сосуществования

соблюдаются и в наши дни, и свидетельство тому - стабильное развитие нашего государства.

Участовавшие в конференции ученые и специалисты из образовательных и академических учреждений различных регионов республики выступили с докладами об исторической основе, воспитательном значении традиций толерантности, о ее роли в развитии современного общества. Отдельно рассматривался вопрос толерантности и религии.

УзА.

Вот это да!

ТРОЙНЕ - ТРИ МЕСЯЦА!

В семье Темиргалия и Сулуханы Иршимовых из районного центра Акмангит Нукусского района родилась тройня - два мальчика и девочка. Прекрасно себя чувствуют Муса, Бахыт и Марияш, которым недавно исполнилось по три месяца.

Малыши активно прибавляют в весе. Отцу семейства 48 лет, хозяйке дома - 34 года. Теперь в их семье растут семеро славных ребятшек. Работники хокимията и представители общественности поздравили с Новым годом многодетную чету, преподнесли им подарки для малышей, цветы и высказали добрые пожелания.

Сегодня нелегко воспитывать столько детей в одной семье. К тому же, если глава семейства временно не работает, а матери приходится теперь сидеть дома до достижения детьми хотя бы ясельного возраста. Правда, семья немного выручает частное подворье, их не забывают районные власти, помогают кто чем может благотворительные организации, но семья была бы благодарна и спонсорам, которые готовы поддержать ее в трудное время.

«ПВ».

2004-й - Год доброты и милосердия

Минувшей осенью справочной службе Ташкента «Sitash» («Ситаш») исполнилось всего три года. И тем не менее уже сегодня на номер справочной службы 120-09-09, знакомый, пожалуй, каждому жителю столицы, в сутки поступает не менее 5 тысяч телефонных звонков.

О секретах столь быстро растущей популярности рассказывает генеральный менеджер информационной службы «Sitash» Денис Матвеев:

- Информационная служба Ташкента «Sitash» была образована 10 октября 2000 года в результате объединения интеллектуальных и информационных ресурсов Узбекистана и России. С первых же дней работы девизом нашей службы стало обеспечение гарантий качества, доступности, оперативности и достоверности предоставляемой информации.

Работая в режиме «Non stop», информационная служба «Sitash» принимает на свой номер звонки в течение 24 часов в сутки, предоставляя исчерпывающую информацию обо всех зарегистрированных объектах, организациях и компаниях по соответствующим запросам потребителей. Необходимо обратить внимание на тот немаловажный факт, что реклама является в работе компании только звеном в сфере оказываемых услуг. Первоочередную же позицию занимает

подробное информирование заинтересованных лиц и организаций по вопросам, требующим безотлагательного решения. Уже сегодня в базу данных справочной службы «Sitash» в сети Интернет обращаются потребители более чем из 650 стран мира, среди которых Франция, Италия, Германия, Япония, Россия, Украина, Мексика, Бразилия, Турция, Израиль и другие. Подобная востребованность ташкентской справочной службы в странах дальнего и ближнего зару-



ИНФОРМАЦИЯ ПО ПЕРВОМУ ЗВОНКУ

бежья выдвигает повышенные требования к сотрудникам службы. В частности, при отборе кадров на должность оператора службы обязательными являются знание английского, узбекского и русского языков, а также основ психологии и делопроизводства. Кстати, всему этому можно научиться на курсах, открытых на базе самой справочной службы.

Одной из первых служба «Sitash» откликнулась на призыв общественности и Президента Ислама Каримова провозгласить 2004 год Годом доброты и милосердия, выделив необходимые средства для приобретения новогодних подарков и бесплатного посещения новогодних елок детьми и сиротами из домов милосердия «Мехрибонлик». Кстати, проведение различного рода благотворительных акций - неотъемлемый атрибут деятельности справочной службы «Sitash».

Итак, сегодня можно смело сказать, что качеству и надежности информационной справочной службы Ташкента «Sitash» доверяют во всем мире, а номер телефона компании в столице 120-09-09 уже стал для многих эквивалентом наиболее простого и доступного способа информирования.

Александр БЕЗРУЧКО.

На снимке: генеральный менеджер службы Денис Матвеев с сотрудниками.

Фото автора.

ОТ НАЦИОНАЛЬНОГО ИНФОРМАЦИОННОГО АГЕНТСТВА УЗБЕКИСТАНА

13 января 2004 года в 19 часов 27 минут в районе аэропорта города Ташкента при заходе на посадку потерпел катастрофу самолет ЯК-40, выполнявший рейс 11-54 по маршруту Термез-Ташкент.

В результате катастрофы погибли 32 пассажира и 5 членов экипажа. На месте катастрофы работают аварийно-спасательные службы. Полный список будет опубликован в печати.

Созданная правительственная комиссия приступила к выяснению обстоятельств и причин катастрофы.

Руководство страны выражает глубокое соболезнование родным и близким погибших.

Методические рекомендации

Природоведение представляет широкие возможности для экологического воспитания школьников, формирования у них ответственного отношения к природе. Успех экологического воспитания зависит не только от понимания учителем его целей и задач, но и от создания необходимых условий для воплощения их в учебно-воспитательный процесс.

У младших школьников в этот период идет активный процесс усвоения знаний, развития способностей и интересов: они очень отзывчивы и восприимчивы, поэтому надо стремиться к тому, чтобы этот процесс был целенаправленным, чтобы ответственное отношение к окружающей природе стало нормой их жизни.

Делать это нужно убедительно, заинтересованно, эмоционально.

Общение с природой вызывает у школьников эстетические переживания, так как она своей яркостью, удивительным многообразием форм, звуков, ароматов воздействует на все органы чувств, пробуждает интерес к окружающему миру и потребность познать его, желание заботиться о сохранности его богатств.

Дети радуются пению птиц, полету бабочек, раннему цветению растений. Однако среди них встречаются еще такие, которые ловят и мучают насекомых, разоряют муравейники, птичьи гнезда, топчут и без нужды рвут растения. Часто они наносят вред природе не по злему умыслу, а по незнанию, не задумываясь над последствиями своих поступков. Эти примеры свидетельствуют о необходимости экологического воспитания школьников, чтобы для каждого из них природа стала не только живой лабораторией, где можно изучать жизнь ее обитателей, но и школой разумного пользования, умножения и сохранения ее богатств. От школы, учителя, его целенаправленной и систематической работы зависит дальнейшее развитие интереса к природе, предупреждение бессердечного отношения к живому, проявления жестокости, черствости и пренебреже-



ния. Очень важно не только научить ребят восхищенно-уважительно смотреть на окружающий мир, но и с тревогой, и переживанием воспринимать факты грубого к нему отношения.

Успех экологического воспитания в школе зависит от использования разнообразных форм работы, умелого их сочетания. Это предметный урок, экскурсии, внеурочная работа (на учебно-опытном участке, в природе, в составе «зеленых» и «голубых» патрулей).

Экологическое воспитание в школе осуществляется с первых дней обучения. Работа с учащимися начинается с уточнения, накопления и систематизации природоохранных представлений и понятий, показа доступных их пониманию взаимосвязей явлений, предметов природы и объяснения необходимости сохранения их человеком.

Во втором классе природоохранные знания, умения и навыки у учащихся углубляются, систематизируются. Они вовлекаются в активное наблюдение, а затем описание некоторых предметов и явлений природы, учатся ставить несложные опыты. Важно развить у них желание и интерес и в дальней-

нем изучать природу, удивляться ее многообразию и многим загадкам.

При изучении темы «Полезные ископаемые» необходимо нению окружающей среды, к заблаговременному водоемам и т.д. При изучении подтемы «Природа родного края» необходимо обратить внимание учащихся на следующие вопросы: какие мероприятия по охране природы проводятся в вашем крае? Какие растения и животные внесены в Красную книгу Узбекистана? Что делается в республике для охраны полезных ископаемых, рек, озер? Люди каких профессий занимаются охраной природы? Что делается в нашей республике для охраны почв? А для охраны воды? Как борются с оврагами? Как добываются повышения урожайности культур? Каким должно быть отношение к выращенному уро-

Из горных рек
Ее приводит человек,
Чтоб хлопок вдоволь напоить,

Чтоб цветники с утра полить,
Чтоб трактор шел по целине,
Чтоб не было пустынь в стране.

Одновременно нужно заботиться и об охране почв, лесов, воздуха, растительного и животного мира, поскольку в природе все взаимосвязано. Полезно познакомить школьников и с такими высказываниями: «Охраняйте природу! Она не имеет кулака, ни зуба, чтобы защититься от недруга» (Л.Леонов); «Будь другом цветку, дереву, человеку» (Ч.Ральф); «Леса предшествовали челове-



машинными животными, подкормка птиц и зверей и т.д. Дни посадок превращаются в яркий трудовой праздник, оставляют неизгладимый след в детских сердцах.

В воспитании бережного отношения к природе велика роль внеклассной и внешкольной работы, где экологическое воспитание находит свое продолжение во внеурочной деятельности. Четко организованная, целенаправленная внеклассная работа, позволяющая использовать дополнительный информационный материал, расширяет природоохранный кругозор и конкретизирует знания школьников. Их внимание обращается на совершенство окружающей природы, на ее красоту, что вызывает у детей симпатию и желание ее беречь и охранять. Характер природоохранительной работы должен отвечать задачам гуманистического воспитания: гербарии нужно составлять только из опавших листьев и поврежденных растений, коллекции – из сорных растений и животных, наносящих вред тем или иным сельскохозяйственным культурам. Вовлечение учащихся во внеклассную работу способствует увеличению численности «зеленых» и «голубых» патрулей, природоведческих кружков, клубов «Почемучки», «Друзья природы».

Большое значение имеет проведение бесед об охране природы, обсуждение фактов доброго отношения к объектам природы и жестокого с ними обращения.

Знакомство школьников с гуманными профессиями людей (санитарный врач, лесничий, лесник, охотовед, егер и др.), заботящихся об охране природы, подводит их к убеждению в том, что каждый школьник и взрослый обязан оказывать посильную помощь и содействие людям этих профессий. Можно почитать школьникам и отрывки из произведений М.Пришвина, В.Бианки, У.Рашида, Г.Скребинского, К.Мухаммади, Ю.Дмитриева и других писателей и поэтов, герои которых заботливы, добры к окружающему миру, предостерегают от бессмысленного зла, жестокости по отношению к нему.

Чтобы выработать у школьников правильное отношение к негативным явлениям, полезно привести им примеры последствий еще встречающегося безответственного отношения взрослых и детей к природе.

Майя МУРАТОВА,
заведующая кафедрой
ТАДИ.
Сонета СУХОВЕЙ,
завуч школы № 110
г.Ташкента.

ЧЕЛОВЕК - ЧАСТЬ ПРИРОДЫ

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РАЗНООБРАЗНЫХ ФОРМ ОБУЧЕНИЯ ДЛЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ

В третьем и четвертом классах знания учащихся о природе, ее взаимосвязях, полученные ими при изучении окружающего мира, систематизируются, углубляются. В процессе обучения они усваивают следующие понятия:

1. Причины сезонных изменений в неживой природе: солнце - источник света и тепла, неравномерное поступление тепла и света на Землю в течение года, изменение свойств воды, температуры воздуха, состояния почвы в разные времена года.

2. Взаимосвязь живой и неживой природы: вода, воздух, приспособленность растений и животных к сезонным изменениям, приспособительные признаки растений и животных к жизни в воде, почве, воздухе, приспособленность почвы как среды для жизни растений и животных.

3. Взаимосвязь растений и животных: приспособленность растений и животных к совместному проживанию, наличие приспособительных признаков к добычливости у животных.

4. Возможности использования природы и влияние на нее человека: источник хозяйственного использования, благоприятная среда для отдыха людей, эстетического наслаждения, восстановления здоровья и др., положительное влияние деятельности человека на окружающую среду, отрицательное влияние деятельности человека на природу, необходимость бережного отношения к редким и исчезающим растениям и животным, памятникам природы, урочищам, заповедникам, заповедникам природы для улучшения жизни и хозяйственной деятельности людей.

Примерами непродуманной деятельности человека, губительно действующей на природу, является: неправильное отношение, которое ведет к засолению или разрушению почв, ухудшению условий жизни растений и животных, к сокращению численности некоторых видов животных и растений, к загряз-

нению окружающей среды, к заблаговременному водоемам и т.д.

При изучении темы «Полезные ископаемые» необходимо

подвести учащихся к выводу, что полезные ископаемые – это не бездонная кладовая, запасы их все уменьшаются и не возобновляются, и если их неразумно использовать, могут исчерпаться. Поэтому к ним нужно бережно относиться. Чтобы добываемое перерабатывалось рационально, вокруг крупных месторождений строятся заводы, возникают поселки.

Далее следует отметить, что добыча полезных ископаемых не всегда оказывает положительное влияние на другие компоненты природы: почву, воду, растительный и животный мир. Если неправильно вести горные работы, может понизиться уровень подземных вод, а это приведет к иссушению почвы, к ее засолению и уменьшению плодородия, к гибели лесов и их обитателей.

Объясняя тему «Вода в природе», учитель подчеркивает, что вода – наше богатство. С каждым годом потребность в ней все возрастает, так как строятся новые города, промышленные предприятия, животноводческие комплексы. Растущие потребности в воде удовлетворить становится все труднее, ощущается ее нехватка. Поэтому надо экономить воду, относиться к ней бережно как к хлебу, топливу, электроэнергии. И от того, как мы сэкономим наши озера, реки, ручейки, будет зависеть плодородие почвы, численность лесов, здоровье человека.

По ходу объяснения учитель может прочитать отрывок из стихотворения К.Хикмата «Вода»:

Повсюду, где бежит она,
Цветет земля, цветет страна,
Из дальних мест,

ку, пустыни следовали за ним» (Ф.Шатобриан).

Важную роль в воспитании ответственного отношения к объектам природы выполняют занимательные игры или педагогические ситуации экологического содержания, направленные на формирование умений оценивать ту или иную жизненную ситуацию («Нужно ли ловить бабочек, стрекоз?»; «Взять ли ценка?»; «Как вести себя в природе, если увидишь красиво цветущие растения или черепаху?»; «Как ты поступишь, если увидишь, что отдыхающие в парке, на лужайке дети оставили после себя мусор?» и др.).

Тема «Организм человека и охрана его здоровья» позволяет ознакомить учащихся с взаимосвязями организма и внешней среды. Важно подчеркнуть, что человек неотделим от природы, он является ее частью. В природе человек отдыхает, наслаждается ее красотой, занимается спортом, трудится, из нее он получает воздух для дыхания, воду для питья, сырье для производства продуктов питания, изготовления одежды, устройства жилищ. Оторванность от природы вредно сказывается на его здоровье. Поэтому для укрепления и охраны здоровья человека наряду с физической тренировкой особое значение имеет пребывание на свежем воздухе и создание здоровой природной среды.

При изготовлении игрушек, поделок из природных материалов, аппликаций, позволяющих закрепить в трудовых операциях знания о природе и расширить практические умения и навыки при работе с ее объектами, важно подвести учащихся к мысли о необходимости бережного и экономного использования природного материала.

В экологическом воспитании немаловажное значение имеет привлечение школьников к участию в посильном природоохранительном труде, имеющем общегосударственное значение: озеленение школы (посадка деревьев, кустарников), уличной микрорайона, города, села; поддержание чистоты в парках и скверах, водоемах; уход за до-



2004-й — Год доброты и милосердия

ВО ВНУТРЕННЕМ МИРЕ ЧЕЛОВЕКА ДОБРОТА — ЭТО СОЛНЦЕ

В.ГЮГО.

Профсоюзная жизнь

Корреспондент «Учителя Узбекистана» встретился на днях с председателем ЦК профсоюза работников образования и науки Зоиржоном Кодировым и попросил его ответить на несколько вопросов, связанных с деятельностью профсоюза в ушедшем году и в наступающем, объявленном, как известно, Годом доброты и милосердия.

Зоиржон Эсонович, традиционный вопрос: как прошел год милосердия, чем он был знаменателен для профсоюзных работников и активистов на местах?

— Считаю, что минувший год для нашего профсоюза был плодотворным. Не обобщу, конечно, без недоработок, но основные цели были достигнуты. В этом есть весомая доля наших социальных партнеров: Министер

ств высшего и среднего специального образования, Министерства народного образования, Центра среднего специального образования, а также Академии наук. Радует, что в течение всего прошлого

года на местах неукоснительно соблюдались все положения заключенных коллективных договоров, куда включены конкретные, вполне выполнимые пункты. В частности, использование резервов того или иного учебного заведения на повышение заработной платы и выплаты льгот тем, кто имеет на это законное право. В поле зрения деятельности профсоюза постоянно находились малообеспеченные семьи, инвалиды, ветераны труда, другие категории работников нашей системы, конечно же, с учетом индивидуальных особенностей. Особой заботой пользовались студенты, которые также являются членами профсоюза.

Сорок из них получили утвержденную нами повышенную стипендию за отличную учебу и активную общественную работу. Одной из применительностей ушедшего года было то, что наш профсоюз стал членом такой престижной международной организации, какой является Международный профсоюз работников образования. Он объединяет в себе более 26 миллионов членов профсоюза из 126 стран. Значит нам доверяют. И это окрыляет. Пройдет немного времени, и мы сможем занять достойное место в международном профсоюзном движении.

— Как известно, наступивший год наш уважаемый Президент Ислам Абдуганиевич Каримов объявил Годом доброты и милосердия...

— Скажу откровенно, после объявления Президентом Исламом Абдуганиевичем Каримовым наступившего года Годом доброты и милосердия, не дожидаясь рекомендаций сверху, мы принялись за разработку программы, которая имеет конкретный характер. Она разделена на пять частей. В первой, например, определены конкретные дела, направленные на социальную и материальную поддержку малообеспеченных, многодетных и молодых семей, а также детей-сирот и инвалидов. Только из средств ЦК профсоюза на эти цели будет выделено двенадцать миллионов сумов. На проведение различных спортивных мероприятий, вовлечение в них молодежи и оздоровление запланированы опять же из наших средств три миллиона сумов. По просьбе анджанцев ЦК профсоюза выделит три миллиона сумов на материально-техническое обеспечение зоны отдыха «Дилкушод». Восемь миллионов сумов будет вложено на проведение пятной традиционной республиканской спартакиады работников народного образования. Десять миллионов сумов из профбюджета будут выделены областям на оздоровление детей работников народного образования. Двенадцать миллионов

сумов выделяется также областям на оздоровление детей из малообеспеченных семей и круглых сирот.

В нашей программе особое внимание уделяется созданию условий для женщин, защите социально-правовых интересов работников нашей системы. Через коллективные договоры мы стремимся конкретизировать помощь, например, инвалидам-чернобыльцам, воинам-интернационалистам, инвалидам, работающим малообеспеченным женщинам, готовящимся стать матерями, а также имеющим детей до 2-летнего возраста. На эти цели в общей сложности заложены более 92 миллионов сумов как ЦК профсоюза, так и работодателями.

Особо продумана та часть нашей программы, в которой говорится о работе с молодежью, о воспитании в ней подлинного патриотизма и любви к Родине, труду. На различные мероприятия в этом плане также выделяются значительные средства.

— Не секрет, что одной из болевых точек в деятельности ЦК, и перичных профорганизаций остается летний оздоровительный отдых как детей, так и учителей и наставников, других работников образования. Наверное, будет справедливым уже сегодня, в начале года, вплотную заняться решением этой проблемы?

— Совершенно справедливо замечено. Дело в том, что как бы ни хорош был план, но жизнь имеет свои коррективы. Хочу заверить, что ни при каких обстоятельствах в этом году число отдохнувших и поправивших свое здоровье взрослых и детей по линии нашего профсоюза не будет меньше прошлогоднего. Более того, сегодня мы уже изыскиваем дополнительные возможности для того, чтобы это число было большим.

— И последний вопрос. Он, наверное, самый злободневный. Какова перспектива дальнейшего развития целенаправленной социально-правовой защищенности всех работников системы образования?

— Перед проведением праздничных мероприятий была проведена большая подготовительная работа силами учащихся нашей школы, махаллы «Мустакиллик», — говорит директор школы Нуридун Тагаганова Фаизрахманова. — Дети с любовью и старанием оформили зал, предвещая приближение праздника. Были разработаны мероприятия и проанализирована работа совместно с махаллей, где председателем схода граждан Буюк Рухуллаева Усеинова, по Году доброты и милосердия. Я уверена, что этот год будет для нас духовно богаче в производимых делах. Ведь у педагогов первостепенная задача — сеять светлое, добро, вечное во имя процветания нашей Родины.

— Спасибо за беседу! Больших вам успехов в вашей непростой, но так нужной людям работе.

Валерий ВАКОРИН, спец. корр. газеты «Учитель Узбекистана», г.Ташкент.

Зоиржон КОДИРОВ:

«НАМ ДОВЕРЯЮТ. И ЭТО ОКРЫЛЯЕТ»

Считаю, что минувший год для нашего профсоюза был плодотворным. Не обобщу, конечно, без недоработок, но основные цели были достигнуты. В этом есть весомая доля наших социальных партнеров: Министер

ств высшего и среднего специального образования, Министерства народного образования, Центра среднего специального образования, а также Академии наук. Радует, что в течение всего прошлого

года на местах неукоснительно соблюдались все положения заключенных коллективных договоров, куда включены конкретные, вполне выполнимые пункты. В частности, использование резервов того или иного учебного заведения на повышение заработной платы и выплаты льгот тем, кто имеет на это законное право. В поле зрения деятельности профсоюза постоянно находились малообеспеченные семьи, инвалиды, ветераны труда, другие категории работников нашей системы, конечно же, с учетом индивидуальных особенностей. Особой заботой пользовались студенты, которые также являются членами профсоюза.

Сорок из них получили утвержденную нами повышенную стипендию за отличную учебу и активную общественную работу. Одной из применительностей ушедшего года было то, что наш профсоюз стал членом такой престижной международной организации, какой является Международный профсоюз работников образования. Он объединяет в себе более 26 миллионов членов профсоюза из 126 стран. Значит нам доверяют. И это окрыляет. Пройдет немного времени, и мы сможем занять достойное место в международном профсоюзном движении.

КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР

Интервью с Зоиржоном Эсоновичем Кодировым уже стоило в полосу, когда пришла страшная весть: 13 января с.г. в районе аэропорта города Ташкента при заходе на посадку потерпел катастрофу самолет ЯК-40, летавший из Термеза. Среди пассажиров был и З.Э.Кодиров.

Случилось непоправимое. Трагически оборвалась жизнь человека, общение с которым доставляло искреннее удовольствие. Умный, широко эрудированный, с чувством юмора и в то же время совершенно ответственный человек, Зоиржон Эсонович на долго останется в памяти тех,

кто хоть однажды общался с ним.

Публикуемое в сегодняшнем номере «УУ» интервью с председателем ЦК профсоюза работников образования и науки Зоиржоном Эсоновичем Кодировым — это дань светлой памяти замечательного человека.

Глядя на эту маленькую, хрупкую женщину, трудно поверить, что ей не 25-30 лет и что она принадлежит к почтенному возрасту.

Надежду Николаевну Романовскую знают многие. По ее признанию, у нее очень много друзей разных возрастов не только в Ташкенте, но и далеко за пределами Узбекистана.

Ее помнят все, кто встречался с ней на любом этапе жизни, начиная с одноклассников и заканчивая сотрудниками, людьми, с которыми общалась по долгу работы или по воле случая.

Ей довелось работать и в детском саду, и в банковской системе. Образование получила в Ташкентском учетно-кредитном техникуме. Любовь, признание и уважение она заслужила своей честностью, мягкой прямоотой, интеллигентностью, аккуратностью. Даже почерк — свидетельство этих качеств.

Болезнь подкралась исподволь, вынудив отказаться от работы. В последние годы Надежда Николаевна все больше «прикована» к дому тяжелым малозначительным недугом. Дни проходят в борьбе с

болезнью, в ожидании улучшения. Тогда Надя (как ее с любовью называют многие) говорит о себе: «Все проходит, пройдет и это». Надежды на помощь в лечении связаны с именем доктора Постникова и развитием медицинской науки.

Одна из любимых книг — «Романтика неба» Бориса Тихомолова. Надежда Николаевна с гордостью рассказывает, что ей довелось познакомиться с писателем, который оставил о себе самые добрые впечатления.

ТАКОЙ ВОТ ОНА ЧЕЛОВЕК!

Бывает трудно, мучительно, так что сутками невозможно заснуть. Спасение эта женщина находит в сильной работе по дому: в ее квартире на первом этаже всегда идеальный порядок, хоть и слетают с ее уст иногда извинения перед гостями, что в доме, мол, не прибрано.

Неизменные ее спутники — книги. В них черпает она эликсир жизнестойкости и признается, что не представляет своей жизни без чтения.

О книгах она может говорить и слушать часами, а рассказывает обо всем подробно и интересно, что невольно не представляешь все и будто становишься непосредственным наблюдателем описываемых событий.

Вообще, по ее мнению, в каждой книге всегда можно найти что-то полезное, интересное, стоит только захотеть; ответы на многие вопросы жизни дают они безмолвно и бескорыстно. Наверное, поэтому Надежда Николаевна с душевной болью воспринимает гибель множества книг в макулатурных пунктах. Она даже пыталась предложить работникам библиотеки выделять «зную» сумму из своей пенсии на то, чтобы выкупать с книжного кладбища книги для библиотечного фонда.

Бывают и совсем тяжкие минуты борьбы с собой и недугом, которые кажутся вечностью, когда не хочется жить и одолевает усталость от непосильных стражений с болью. Одному Богу известно, как находит эта хрупкая женщина силы победить мигнущую слабость и вновь радоваться каждой мелочи жизни!

Ольга СУРГУТАНОВА.



Сердце людское полнится только добром. Только хорошее помнится — тем и живем. Распри забыв — обиды и ссоры, люди на помощь к соседу спешат. Дом возлеи добротой и спорю — это и есть хаушар.

Добрым и мудрым деришмем мир обоща. Добрым и мудрым деришмем мир обоща. Добрым и мудрым деришмем мир обоща. Добрым и мудрым деришмем мир обоща.

Обычай

вовсе чужому, ставшему братом сразу и навсегда...

Горе на части делится в дружной семье. Клонится к дереву деревце — вместе сильнее! Дарят себя хорошие люди: настежь — все двери и настежь душа. В мире всегда так было и будет, помощь в беде — хашар...

Юрий КОТОВЕВ, г.Ташкент.

Резонанс

ТАЛАНТАМ — ДОБРЫЙ ПУТЬ

Как педагог и родитель, как читатель газеты «Учитель Узбекистана» благодарю за статью «Мы привезли Кызылкум в столицу», напечатанную 7 ноября 2003 года. Благодаря ей одаренные юные художники из Учкундука стали известны всей стране, узнаваемы в родном городе.

Таких статей, в каждую из которых сотрудники редакции вкладывают частичку своей души, передавая суть событий мастерством пера, в газете много. Это не только мое мнение, но и многих ваших читателей из солнечного Учкундука.

Поздравляя с новым, 2004 годом работников редакции, желаю больших творческих успехов и ждем на страницах «Учителя Узбекистана» много новых интересных публикаций.

С уважением А. КУРБАНОВ, преподаватель «Основ государственного права» заместитель директора по учебной работе Учкундукского профессионального городского колледжа.



Б.ТУРАЕВ. Фото Александра БЕЗРУЧКО.

Хорошие новости

Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека шефствует над ташкентскими школами-интернатами №№ 102 и 106. Благотворительная работа в системе Министерства высшего и среднего специального образования давно уже стала традицией. Высшие учебные заведения регулярно оказывают помощь и поддержку различным мероприятиям в школе.

УНИВЕРСИТЕТ ШЕФСТВУЕТ НАД ИНТЕРНАТАМИ

Работа с детьми-инвалидами требует от педагогов самоотверженности и терпения, особой ответственности. Дружба между студентами и воспитанниками интернаатов, бескорыстная помощь старших друзей помогают детям в учебе, способствуют их выздоровлению. Студенты часто навещают ребят после уроков, устраивают интересные встречи, проводят дополнительные занятия.

Как и во всех учебных заведениях, в этой школе-интернате накануне Нового года прошел праздник елки. В гости к ребятам пришли и их мамы с подарками.

Нет сомнения в том, что объявление Президентом нашей страны 2004 год Годом доброты и милосердия послужит важным импульсом для активизации благотворительной работы.

Большое спасибо работникам университета за доброе начинание, — сказала директор специальной школы-интерната № 106 для сла-

бослышащих детей Феруза Юлдашева. — В прошлом году наша школа получила в дар учебные пособия, медикаменты, оборудование для столовой, спортивный инвентарь на сумму более трех миллионов сумов. Кроме того, профессорско-преподавательский состав и студенты университета участвуют в организации различных мероприятий в школе.

Работа с детьми-инвалидами требует от педагогов самоотверженности и терпения, особой ответственности. Дружба между студентами и воспитанниками интернаатов, бескорыстная помощь старших друзей помогают детям в учебе, способствуют их выздоровлению. Студенты часто навещают ребят после уроков, устраивают интересные встречи, проводят дополнительные занятия.

Как и во всех учебных заведениях, в этой школе-интернате накануне Нового года прошел праздник елки. В гости к ребятам пришли и их мамы с подарками.

Нет сомнения в том, что объявление Президентом нашей страны 2004 год Годом доброты и милосердия послужит важным импульсом для активизации благотворительной работы.

Большое спасибо работникам университета за доброе начинание, — сказала директор специальной школы-интерната № 106 для сла-

бослышащих детей Феруза Юлдашева. — В прошлом году наша школа получила в дар учебные пособия, медикаменты, оборудование для столовой, спортивный инвентарь на сумму более трех миллионов сумов. Кроме того, профессорско-преподавательский состав и студенты университета участвуют в организации различных мероприятий в школе.

Работа с детьми-инвалидами требует от педагогов самоотверженности и терпения, особой ответственности. Дружба между студентами и воспитанниками интернаатов, бескорыстная помощь старших друзей помогают детям в учебе, способствуют их выздоровлению. Студенты часто навещают ребят после уроков, устраивают интересные встречи, проводят дополнительные занятия.

Как и во всех учебных заведениях, в этой школе-интернате накануне Нового года прошел праздник елки. В гости к ребятам пришли и их мамы с подарками.

Нет сомнения в том, что объявление Президентом нашей страны 2004 год Годом доброты и милосердия послужит важным импульсом для активизации благотворительной работы.

Большое спасибо работникам университета за доброе начинание, — сказала директор специальной школы-интерната № 106 для сла-

бослышащих детей Феруза Юлдашева. — В прошлом году наша школа получила в дар учебные пособия, медикаменты, оборудование для столовой, спортивный инвентарь на сумму более трех миллионов сумов. Кроме того, профессорско-преподавательский состав и студенты университета участвуют в организации различных мероприятий в школе.

УзА.

Я дождалась зимы

Я дождалась. Декабрьские звезды посыпались из розовых небес. Как белоснежно-бархатные розы, И нет уже для них свободных мест, Но кружатся и падают, не тая, И серебрятся в свете фонарей... Пришла зима, седая и простая. И с грустным взглядом серым у дверей Со мной ждет разрешения природы Сосулк блеск в сиянии луны, Ждет нового и радостного года...

А на стекле оконном от весны Подарок новогодний — незабудки — Прислал ее посылный — жаркий май. Грядет веселье, смех, салют и шутки, Я крикну в небо: «Снег, пока не тая!» Зима уже вошла бесшумно в город, Утаив снежинкой голубой в сурроб. И птица принесла «ключи» «холод», И на снегу остались сотни ног...

О.ТАНОВА. Оля СЛЕСАРЕНКО.

ДОМ ПО УЛИЦЕ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОЙ

Вдоль канала Актепа в Ташкенте протянулся улица с символическим названием Байналмилал, что в переводе на русский язык обозначает Интернационал. Здесь в суровые годы второй мировой войны, в 1942-м был организован дом «Мехрибонлик» (милосердие) № 22, который сегодня носит имя бессменного на протяжении 55 лет директора Антонины Павловны Хлебущиной. За более чем 60 лет в стенах этого дома выросли тысячи людей, многие из которых стали известными учеными, специалистами, общественными деятелями, руководителями крупных учреждений и организаций.

Сегодня в нашем доме проживают 73 воспитанника, — рассказывает нынешний руководитель Матлюба Алимовна Аюнова. — Среди детей 30 процентов узбеков, 35 процентов русских, есть и казахи, татары, евреи и представители других национальностей. Лишенные родительской опеки, дети, однако, не чувствуют себя сиротами. Поскольку основная идея — концепция детского учреждения — «Семейное воспитание в условиях дома «Мехрибонлик», а также создание центра по семейному воспитанию. Достижению благородной цели в воспитании совершенной личности, достойного гражданина независимо от этнокультурного происхождения спонсоры: Ташкентский городской экономический университет, фонд «Сен элгиз эмманс» («Ты не одинок»), акционерное общество «Чилонзор буюм бозори» (Чиланзарский вещевой рынок).

А в дни зимних каникул здесь частым гостем был генеральный директор УзГИИТИ Юлдаш Дадажанович Магмуров, который сам воспитывался и вырос в доме «Мехрибонлик» и никогда не забывает ту доброту и милосердие, которыми был окружен здесь в детские годы. УзГИИТИ изготовил детям праздничные подарки, не оставляет воспитанников без внимания и в будни.

Эти новогодние праздники, отлично проведенные с помощью спонсоров и добровольных помощников, до сих пор звонят в детских душах. На традиционной елке были и новогодняя сказка, и викторина, снегурочкины загадки, встречи с бывшими воспитанниками, дискотека, спортивные игры на воздухе, состязания футболистов, конкурсы на лучший рисунок «Зима в Ташкенте», лучший эстрадный номер... Дети побывали на но-

вогодних представлениях во Дворце дружбы народов, театре юного зрителя, театре оперетты, совершили экскурсию по городу, посетили Государственный музей истории Темуридов, в общем, впечатлений масса. А в последний день зимних каникул аскал махаллы «Чарх-Камалан-2» Зоид-ака Атаматов пригласил детей на вкуснейший плов.

И это только одна грань людской доброты, которой окружают детей взрослые, незанятые, совсем чужие люди. А самыми вторыми родителями, если не самыми родными, воспитанники называют ветеранов, отличников народного образования Марьям Хафизову, Нину Ивановну Верещанину, бок о бок с ветеранами трудятся также отличники народного образования Татьяна Николаевна Пустовалова, Лев Альбертович Асридж, награжденная в 2003 году медалью «Шурхат» Хафиза Каюмбердиева Рапиков и их коллеги, все тепло души отдающие детям.

В доме «Мехрибонлик» функционирует двухпалатный детский парламент, президентом которого ребята избрали Анастасию Филеву, учреждена стипендия имени А.П.Хлебущиной.

Дети занимаются в 12 кружках и студиях. Это кружки драматического, вокала, танца, керамики, ИЗО, иностранного языка, компьютерной грамотности, студия «Биз — Мы» издает многотиражную газету «Мехрибонлик». Для воспитанников 8-9-х классов организован двухгодичная Академия домашнего хозяйства. На базе детского дома работают учебные курсы «Зукок». Интересные концерты готовят танцевальный ансамбль «Мехржон». Воспитанники посещают различные кружки фонда «Сен элгиз эмманс».

«Как и в любой семье», — говорит в заключение беседы Матлюба Алимовна, — хочется сделать жизнь детей более удобной и красивой, чтобы дети жили, а не «отбывали» время нахождения в доме «Мехрибонлик». Безусловно, есть у нас и проблемы, которые мы сами решить не в силах. Надеемся, что найдутся люди, способные помочь дому отремонтировать спортивный зал, совершенствовать учебно-опытное хозяйство и дачу. Мечта наших воспитанников — собственный автобус. Пусть каждый человек в жизни сотворит добро.

ДОРОГА, ОСВЕЩЕННАЯ ДОБРОТОЙ

Находбек Ниязов — представитель девятого поколения основателя массива Юнусабад Юнусходжа Нодирхана. Находбек всегда в движении. Это человек широкой души, оптимист, любящий и думающий об окружающих.

Благотворительность — важная часть общественной деятельности Ниязова. В махалле «Навуруз», где находится его фирма, уважают предпринимателя за отзывчивость и человечность. Он всегда помогает малоимущим, многодетным семьям материально, поддерживает их заботой.

Глава частного предприятия с интересом устраивает быт молодежи. Он оборудовал и оснастил спортивный комплекс. Здесь имеется все необходимое для занятий, тренировок. На территории махаллы есть также салон компьютерных игр, где в любое время много детворы, подростков. Рядом с ним — парикмахерская и фотостудия. Молодые люди могут недорого, но модно подстричь или сфотографироваться на память.

Находбек Ниязов стремится расширить сеть своих салонов по быту молодежи, разнообразить их. Творческие планы предпринимателя делают окружение для юной и девушек «Навуруза» интереснее, а их жизнь — увлекательнее. Благодаря меценату люди обеспечены работой. Особой заботой с его стороны окружены также те, кто недавно вернулся из мест лишения свободы и нуждается в социальной опеке. А недавно Ниязов перечислил в фонд детского дома на территории Юнусабада денежные средства.

Общественник награжден Почетной грамотой Республики Узбекистан как участник и организатор фестиваля «Узбекистан — наш общий дом». Имеет дипломы. К Новому году он осуществил подписку на одну из наших городских газет в пользу пенсионера.

Олег ШАХОВ, Сулейман МИЛУШЕВ. Татьяна ЕГИЯН.

ЕЛКА В КОЛЛЕДЖЕ

бибулла Гулямов, была устроена новогодняя елка для детей из малообеспеченных семей. Праздник прошел в актовом зале колледжа народных промыслов. Выступили ансамбль и артисты Дома культуры имени Усмана Юсупова. Для малышей было подготовлено 150 пакетов-подарков. Дети танцева-

ли, пели, участвовали в конкурсах. Праздник прошел очень весело. В махалле разработаны мероприятия по оказанию социально-экономической помощи населению, которые намечено проводить в течение всего года.

Павел СИЛИН.

Никто не знает силы своих способностей, пока он не испытал их.

Д. Локк.

С. Есенину
ПЕВЕЦ

Если устремления крылаты,
Можно ль душу утопить в вине?
Соловей тот клялся, что когда-то
Он скакал на розовом коне!..

Когда пел восточные напевы
Иль поля задумчивой Руси.
Как тогда его любили девы!
Хоть березку скромную спроси!..

Глухари, в сомненьях от рожденья,
Токовали: «Нам ли не видней?!»
Удивлялись, слыша его пение,
Но клялись, что нет таких коней!

Что они и сами из деревни,
Умилялись, как поет петух!
Но такое дерзостное пение
Оскорбляло глухаринный слух!..

Значит, не дано ему раскрыться.
Не дадут допеть все не тая.
Раз такая ухарская птица,
Будет «камень» и на соловья.

Только эти трели высшей пробы -
Разноцветьем радуги в сердца.
У народов, памятником, чтобы
И века запомнили Певца!

А. АНИСИМОВ.

ЧТО ТАКОЕ НОВЫЙ ГОД?

- Мяс? - спросил Тимошка кот.
- Что такое Новый год?
- Гав! - сказала Жучка,
- Снегом пахнет тучка.
- Ме... - промямлила коза.
- Это - колкая лоза.
- Му! - сердилась телка.
- С огоньками елка!
Не спросить ли нам лошадку,
Ту, что съела шоколадку?
- Иго-го! Запомним, кстати,
Новый год - он всем приятен.
С Новым годом я дружу.
Дед Морозов развожу.
И еще девчурочек -
Славненьких Снегурочек.
И, надеюсь, Новый год
Всем нам счастье принесет!
И подарочек...
Людмила АВРАЛЕВА.

Поэтической
строкой

ПОЖЕЛАНИЯ

Пусть наша Родина - Ташкент -
Живет трудом, живет мечтой,
И всякий добрый человек
Здесь чувствует себя вовек:
Что дома он, что нет родней
Ему пейзажей и людей!

Пусть детским будет Новый год!
Пусть наши дети загорают,
Резвятся, плавают, играют,
Не разбирают автоматы,
Готовясь к бою, как солдаты.
Любовью, смехом, озорством
Пусть будет полон каждый дом.

Стучат часы, уходит старый год,
Шуршат его последние страницы.
Пусть лучшее, что было, не уйдет,
А худшее не сможет повториться!

Юрий ГРИГОРЯН.



Встреча...
Фотошутка Владимира
ГЕРМАНОВА.

Память - великий
кудесник

Тишина. Лишь кометы, как нити,
В лабиринте застывших миров...
Позовите меня! Отзовите
Ото сна парой солнечных строф.
И в бокалы плеснем мы надежду,
Словно свет в омут талой воды.
Скинем плоть как чужую одежду
И уйдем от тоски и беды.
Мы уйдем, как уносится песня,
Как рассвет превращается в день,
Только Память - Великий Кудесник!

Сохранит в тайниках нашу тень.
И когда-то наступит мгновенье,
Вновь во плоть облечется она
И потоки иные творенья
Будут наши носить имена.

Как живу я?.. Так... Какую-то все
песню
Днем и ночью слышу вдалеке -
В Зазеркалье, в Чуди,

в Поднебесьи,
В зреющем на отделии песке.
В тишине вечернего служенья,
В шорохе монашеских одежд,
В ипостаси странного виденья,
В зареве предутренних надежд.
То она вдруг где-то по соседству,
То с небес, а то с земных низов.
То ли это песня снов из детства,
То ли Вечности святой неясный зов.

Валерий СТАХОВСКИЙ.

ЧИМГАН ВОЛШЕБНЫЙ

Здравствуй, сказочный Чимган!
Ждешь нас, исполинов хан?
Время покорять вершины.
Льжи застыли в машине...

В добрый час ты нас приметил.
«Ассалом алейкум!» - встретил.
Преподнес нам, как дары,
Белоснежные ковры...

Расстелил ты кургану,
Серебристую парчу.
И в далекой дымке до небес,
Под чалмою зимней улыбался лес.

Вот орел парит в бездонной сини,
Будто Рериха чудесные картины.
Засветтели снежные вершины,
Манят смельх, словно джинны...

Людмила АВРАЛЕВА.

НОВОГОДНИЙ СЮРПРИЗ

Рассказ

Когда поясной ремень, снятый отцом в порыве ярости, последний раз огрел Вовкино «пониже спины», а сам Вовка задал стрекача от разгневанного папаша, жена поняла: на работе у мужа неприятности. И если раньше сын-пятиклассник получал по заслугам, за «двойки», то теперь все чаще он становился объектом выпуска пара, козлом отпущения. Обычно молчавшая в момент экзекуции, на сей раз Светлана Ивановна не выдержала и тихо, так, чтобы не слышал плачущий сын, сказала мужу «за все» - кретин. В это слово одним махом вложила она всю свою страсть ушедшей любви и неприязнь к метаморфозам мужниного характера. Василий в шлепанцах на босу ногу, чуть не поскользнувшись на бегу, ворвался в зал, где стояла Большая Советская (в прошлом) Энциклопедия.

«Кресценция», «Кретинга», - листал он с нетерпением. Во, нашел! «Кретинизм»... Лицо его вытянулось. Все было ясно теперь, и обида, тяжелая, долгая и нудная, засела в душе главы семейства. «Этого я ей не прощу...», - заключил он. Война была объявлена.

- Вовка! - звал отец сына в свою комнату. - Пойди спроси у матери, не знает ли она, куда запропастился мой синий галстук. Сегодня ответственное выступление.

- Сынок, - говорила в свою очередь Светлана Ивановна, - передай папе, что синий галстук к такому костюму не пойдет.

И так далее. Каждый день Вовка оставался незамеченным и единственным парламентаром своих родителей, ни один из которых не хотел уступить. Ни за что!

Между тем приближался новогодний праздник, и по давней традиции, которую Василию привили еще в далеком детстве, он стал в любую свободную минуту заглядывать в подарочные магазины. Что-то было слишком дорого, а что-то неслышанно дешево. «Как всегда, - ворчал про себя Василий, - в нужный момент ничего не найдешь. Всего полно, а брать нечего. И для чего столько всякой ерунды выпускают, а главное - для кого?»

В книжном магазине его внимание привлекла роскошная и со вкусом изданная книга «О вежливости».

Это был внушительный том, прочитав который, все человечество безусловно могло рассчитывать на прочный и взаимовыгодный мир, начиная с соседей по квартире где-нибудь на Чиланзаре и кончая межгосударственными отношениями. Так подумалось Василию, и он попросил продавщицу немедленно завернуть покупку.

«Подцеплю я дорогую женушку на эту «Вежливость», - смаковал Василий свое приобретение. - Пусть увидит во всей красе свое подлинное лицо, пусть найдет пробелы в своем воспитании. «Я все-таки в культурной семье воспитывалась!» - кичливо передрознил он манеру жены ставить его на свое место. А сама?! «Кретин». Где это видано?!»

По дороге домой он купил букет цветов, а когда вошел в квартиру, положил все это на туалетный столик и сделал шутиливую надпись на книге.

Каково же было его удивление, когда точно такая же книга «О вежливости» с дарственной надписью оказалась и на его письменном столе, что в целом означало: это будет их последний взаимный упрек.

«Моему обезьянчику Васе», - еще раз перечитал Василий и улыбнулся. За несколько минут до начала Нового года, помогая жене накрывать праздничный стол, он опять же с улыбкой спросил у нее:

- Почему обезьянчик? Ты меня никогда так не называла...

- Потому, дорогой, что наступающий год будет называться годом Обезьяны. По поверью, Будда однажды призвал всех находящихся поблизости животных, но на зов его явились только двенадцать, и он подарил каждому свой год, который повторяется раз в двенадцать лет. Вот ты по своему году рождения как раз и оказался... обезьянчиком. Самым милым и хорошим на свете.

Вовка счастливо вздыхал, уставившись для вида в телевизор. Жизнь входила в нормальное русло, и он перестал чувствовать себя малолетним дипломатом. Хотя, говоря честно, роль эта его смешила. Но смеяться над родителями? Сами понимаете... рискованно!

Владислав ПОГЛАВСКИЙ.

г.Ташкент.

Молодым везде у нас дорога

ЖЕЛАЮ СЧАСТЬЯ ВСЕМ

Здравствуй, «Учитель Узбекистана»!

Поздравляю всех сотрудников редакции с Новым годом! Желаю вам крепкого здоровья, мирного неба, яркого солнца и всяческих благ.

На Новый год принято дарить подарки. Я хочу подарить газете сборники своих стихов, надеюсь, они понравятся. Я уроженка г. Намангана, здесь в Узбекистане родились все мои предки - родители, бабушки и дедушки, прабабушки и прадедушки... Узбекистан согрел своим теплом не одно поколение моих предков.

В настоящее время я студентка магистратуры Наманганского государственного университета. Учусь на отделении английской литературы романо-германской филологии. Выбор мой не случаен, люблю литературу, искусство, музыку. Я закончила детскую школу искусств по 3-м отделениям: фортепиано, живопись, хореография. Пишу стихи в разных жанрах - для взрослых и детей. Сборники свои в художественном исполнении оформляю сама, так как мне это помогает реализовать свои фантазии.

Учебу совмещаю с работой в одном из внешкольных центров города. Приобщаю детей к миру прекрасного, изучаю с ними историю, культуру, искусство, традиции всех народов, проживающих в Узбекистане. Считаю, что это очень важно и нужно. А также преподаю английский язык на курсах в Наманганском центре партнерства С.А.Ф.Е. - «Безвозмездная помощь Узбекистану».

Я очень благодарна Президенту Узбекистана Исламу Абдуганиевичу Каримову за то, что он своей политикой поощряет одаренную молодежь. Это дает возможность нам,

молодым, раскрыть свои таланты. В этом году, как многие другие девушки, я участвовала в творческом состязании на соискание звания лауреата Государственной премии им. Зулфия. Успешно прошла областной тур, заняв 1-е место в номинации «Литература». Бог даст, мой талант оценят в республике и моим мечтам суждено будет сбыться - смогу издать стихи для детей, чтобы порадовать наших маленьких читателей.

Всему этому будет больше всего рада моя мама, которую я



очень люблю и которая, несмотря на то, что сама является инвалидом 2-й группы, научила меня быть нужной людям.

Новый год - самый любимый праздник каждой семьи. Каждый из нас ждет чудес и радостных событий. Мы с мамой желаем жителям нашей страны счастья, тепла, больших свершений и дальнейшего процветания нашей Родины!

С уважением

Антонина ИПЛИНА,
студентка НамГУ.

Свет ночной звезды потух,
Будит солнышко петух.
Вслед за ним я выбегаю
И хозяйство выпускаю.

Что за чудо петушок,
Ярким флагом гребешок.
Голос его славный -
Он у нас здесь главный.

Тянет свою ношу
Старенькая лошадь.
Я ее не трону -
Дам я ей солому.

Солнышко пригреет,
Побегут ручьи,
Станут дни теплее,
Выйдут муравьи.

Все весна изменит,
Оживит вокруг,
Зеленю оденет,
Улыбнувшись вдруг.

Мне приятна эта
Зелени краса,
Где блестит от света
На траве роса.

Проведу рукою
По траве младой,

Смоченной росой
Первой дождевой.

И фиалок нежных,
Как весны привет,
Соберу я свежий
Маленький букет.

Посмотри, что за чудо,
Иль зима вновь пришла,
На деревьях повсюду
Снегом все замела.

Только с запахом меда
Этот праздничный снег.
И сквозь сумрак погоды
Излучает он свет.

То природы явление,
Отряхнувшись от сна,
Пробуждает волнение -
Так приходит весна.

Ландыш нежный, душистый,
Бубенцами цветы,
Белоснежны и чисты
И в прожилках листы.

Своим видом чарует
Леса хрупкий цветок.
Красоту, что волнует,
Для тебя он бережет.

Читаешь стихи Антонины Иплиной и невольно думаешь: как ловко для начинающего поэта (я не боюсь употребить это высокое, ответственное слово) она владеет сложными синтаксическими возможностями языка! А главное, несмотря на сложность синтаксиса, ее слог тяжелым не назовешь: читается легко, ритм чувствуется везде. Кажется, что все вошедшие в сборник стихи написаны на одном дыхании - непрерывающийся ритм ощущается от начала до конца. И это при том, что в стихах автор представляет нам различные «картинки» весны, используя радующие глаз мажорные краски. Отдельные стихи хочется назвать лирической кардиограммой весны («Чудо весны», «Солнышко пригреет»).

Мне думается, читатель любого возраста, листая сборник, невольно будет заряжаться любовью. Его охватят чувства, естественно порождаемые весенней красотой. Как просты, в то же время как чудесны весенние эпитеты: «травя младая», «свежий маленький букет», «цветы чисты, белоснежны», «хрупкий цветок», «розовые розы», «таинственные грезы», «чудные кусты»...

Лучше почитайте стихи Антонины Иплиной сами, дорогой читатель.
Кадыр НАСЫРОВ,
редактор сборника А.Иплиной «Все пробуждается весной».

Чарующий мир музыки

ЖЕЛТОВТОРИМЫЕ ТЕМЫ
ЖЕЛТОВТОРИМОЙ ЖИЗНИ

В Государственной консерватории Узбекистана организован цикл концертов «Рахманиновские вечера». Они стали настоящим предновогодним подарком для почитателей музыки. Отрадно, что в консерваторских залах, заполненных до отказа, было много молодежи: студентов вузов, школьников.

В чем же секрет столь большого интереса к творчеству русского композитора, чье 130-летие отмечает ныне мировая культурная общественность? Несомненно, в необычайной выразительности его музыки, в богатом спектре человеческих чувств и состояний, запечатленных в его произведениях.

Шесть концертных вечеров в полной мере отразили диапазон рахманиновского творчества, «колоколами вдохновенного». Раскрыли личность композитора, который неизменно производил на современников впечатление «большого человека» с сильным умом, стальной волей, принципиальностью и твердостью убеждений, глубиной и мужественностью чувствований. Показали роман-

тичность и искренность его музыки, написанной в эпоху великих перемен двадцатого века. В ней – голос времени и, несмотря на катаклизмы века, – грезы о любви, вечная устремленность к совершенству, торжеству духа. Поэтому в день открытия «Рахманиновских вечеров» так выразительно прозвучала заключительная фраза вокального произведения «Судьба» на стихи Апухтина в исполнении народного артиста Узбекистана Коркмас Мухитдинова: «Но есть же счастье на земле!..»

Темы главных произведений Сергея Рахманинова считают теми его жизни. Жизнь, в которой сплелись воедино мечта, любовь, скорбь и сострадание.

В программе концертов фортепианные произведения, вошедшие

в золотой фонд музыкального искусства, чарующие романсы (их в наследии композитора более 80) на стихи Пушкина, Тютчева, Бунина, Бальмонта и других поэтов в исполнении педагогов и студентов консерватории, в числе которых заслуженные артисты, профессора и доценты, лауреаты международных и республиканских конкурсов.

Апофеозом цикла музыкальных вечеров стало исполнение всех четырех концертов для фортепиано с оркестром, написанных композитором. Они были блестяще исполнены лауреатом республиканского конкурса Захро Мухамеджановой, лауреатами международных конкурсов Сайерой Гафуровой, Эльмирой Миркасымовой и заслуженной артисткой Узбекистана Адидой Шариповой в сопровождении оркестра музыкального театра-студии Государственной консерватории Узбекистана (дирижеры народный артист Узбекистана Захид Хакназаров и заслуженный деятель искусств Узбекистана Батыр Расулов).

Тамара САНАЕВА.

Цифры вторгаются в нашу жизнь и определяют ход мировой истории, а также заставляют нас огорчаться, радоваться, любить и ненавидеть.

24 – число тайны, свободы, любви и риска.

Так или иначе, «2» – это интуиция, индивидуальность с определенным упорством, которые символизируют грех и отклонение от первоначального единства. И это

новый потенциал энергии духа и скрытых возможностей заставляет их стойко переносить все невзгоды и несчастья. И никакие внешние факторы и убеждения не способны заставить их свернуть с избранного пути. Многие инстинктивно восстают против правил и обычаев, при спорах обычно занимают противоположную позицию.

Иногда они бывают надмен-

Познай себя

КЛЮЧ К РАЗГАДКЕ
ТАЙНЫ
ДАТЫ РОЖДЕНИЯ

число очень сильно влияет на душу, карму, семейные узы, традиции и наше подсознание. «Четверка» противоречит «2», т.к. это умный методичный пессимист и растратчик, а его невозмутимость и расчетливость обеспечивают карьерный рост и везение по лестнице успеха.

«4» – это число памяти, четырех сторон света, четырех концов креста, и оно символизирует число Ветхого Завета и планету Уран.

Суммарная «6» обозначает оккультную шестиконечную звезду, гадание по Книге перемен, число антихриста и в то же время оно стремится к гармонии, красоте, любви и дружбе. И, конечно, это число может быть как благотворным, так и пагубным. И оно играет особую роль в жизни индивидуума, рожденного 24 числа.

Да, в своем большинстве люди, родившиеся в этот день, одаренные, обладающие таинственной силой и скрытыми возможностями, умные и талантливые личности. Но их творческая индивидуальность, знания и сила сотканы из постоянных противоречий. Иногда они проявляют недостатки, свойственные типичным идеалистам. Чаще всего это проявляется в тех случаях, когда их духовный и чувственный потенциал оказывается невостребованным. И тогда нарушается баланс между добром и злом, и они становятся просто невыносимыми.

Большинство из них чрезвычайно сладострастны и очень сексуальны. Но вместе с тем чаще других страдают и испытывают большие разочарования в жизни и любви. Но как птица Феникс возрождаются из пепла и начинают все с чистого листа. Ведь огром-

ными и жестокими, а когда удастся настоять на своем, то поворачивают порядок вещей в мире и обществе. И тогда становятся законодателями реформ и перемен.

В любви и браке обладают магической привлекательностью, воздействием потусторонних сил и заставляют своих любимых очертя голову бросаться в омут любви и развлечений. А затем используют их «на всю катушку». Но если их обманывают и предают, они обычно первыми ставят точку над «i».

И еще они обожают роскошь, азартные игры, обладают тонким чувством юмора и очень часто бросаются в поток чего-то нового или «оживляющего жизнь».

Преследуя свои собственные интересы в разных сферах, они наиболее успешно проявляют себя в политике, бизнесе, военной или творческой карьере и обладают чувством долга при выполнении взятых на себя обязательств.

Известные личности – философ Иммануил Кант родился 24 апреля 1724 года («Критика чистого разума»), а 24 сентября (1737 г.) – Алексей Орлов, и лишь всего 24 кадра усваиваются нашим сознанием, а в 24 года человеком правит планета власти и денег – сияющий Юпитер.

И в заключение: невероятно трудно, а иногда и невозможно, понять путь воздействия этого числа. Но им, родившимся 24-го, улыбается судьба. Его величество случай, и они оказываются на Олимпе славы, власти и успеха.

Ольга МИРС.

Ах, вернисаж!

В Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана в эти дни проходят удивительные встречи поклонников живописи с работами маститых и менее известных художников Узбекистана. Кто посетил выставку, имел прекрасную возможность окунуться в красочный мир природы благодаря мастерству художников. Поэтому нельзя было равнодушно смотреть на пейзажи, выполненные маслом М.Диеровым, Р.Ахмедовым, Г.Кадыровым, М.Когаровым, Ю.Чернышевым и другими мастерами кисти.

Привлекли внимание посетителей выставки прекрасные по своему исполнению натюрморты «Утешение роз» С.Шина, «Гранаты» Р.Чарыева, «Натюрморт с фужером» М.Антонова и многие другие.

Среди графических работ выгодно отличаются «Старая улица Хумсан» Р.Халилова, «Парк» А.Никитина.

Покидая выставку, с собой невольно уносишь уверенность, что человек и природа едины. Так было, есть и будет.

Наш корр.

На снимках: «Декабрь» работы А.Байбекова (вверху); художник-график О. Матеш у своих работ (в центре справа); «Подсолнухи» Н.Худоймуродова (внизу справа); Я.Салкинпиди, А.Мамасолиев, Р.Чарыев и В.Чуб – художники – участники выставки.

Фото Владимира ГРАНКИНА.

ХУДОЖНИК
И ПРИРОДА



Реклама

Внимание: тендер!

Министерство народного образования Республики Узбекистан для обеспечения первокурсников общеобразовательных школ ученическими принадлежностями и учащихся 1-9 классов из малообеспеченных семей зимней одеждой проводит тендер и отбор

16 февраля 2004 года - на закупку детских курток, детской обуви (сапожки, ботинки), шапки, варежки.

17 февраля 2004 года - на закупку ученических принадлежностей (ранец, тетради, ручки, резинки, простые и цветные карандаши, пластилин, краска акварельная с кисточкой, альбом для рисования, набор цветной бумаги, пенал, клей).

Для участия в тендере со своими образцами изделий приглашаются организации «Узбеклегпроминвест», объединения «Узбекчарм поймафзали», «Узбекбирлашув», фабрики и заводы, совместные предприятия и другие организации.

На отобранные изделия будут заключены договора на поставку. Срок приема образцов для участия в тендере с 15 января 2004 года по 12 февраля до 15 часов. На образцах должны быть прикреплены бирки с указанием изготовителя, наименования изделия, сорта, модели, размера и ГОСТа.

Место проведения тендера - «Укув таълим-таъминот» МНО (Ташкент, ул. Сайрам, 3-й тупик, 92).

Участник тендера обязан представить:

- справку банка о финансовом состоянии организации;
- сертификат соответствия (копия);
- сертификат качества (копия);
- гигиенический сертификат (копия);
- свидетельство о регистрации организации в статорганах и хокимиятах с указанием вида деятельности (ОКОНХ);
- предложения по ценам и возможность количественной поставки товара до 1 августа 2004 года;
- копию платежного поручения о перечислении задатка «Укув таълим-таъминот», на р/с. 20210000500101561001 Мехнатское отделение ЖСБ МФО 00423 ИНН 200524742. Задаток из расчета 2,5 % на каждый из предлагаемых товаров.

Тендерные предложения принимаются комиссией

начиная с 15 января по 12 февраля 2004 года только в опечатанных двойных конвертах. Предложения, полученные после указанной даты, не рассматриваются и возвращаются участникам тендера без вскрытия конвертов. В случае, если участник тендера вносит изменения или отзывает свои предложения после вышеуказанной даты, задаток ему не возвращается.

Во внешнем конверте указываются наименование и адрес предприятия, вкладывается справка из банка, сертификаты соответствия и качества, гигиенический паспорт изделия, свидетельство о регистрации организации в статуправлении и хокимиятах, а также документ, подтверждающий внесение задатка участником тендера. Во внутреннем конверте – тендерное предложение каждого вида товара и его предлагаемая стоимость.

На тендер не допускаются организации, учрежденные после первого августа 2003 года, в связи с чем необходимо участникам представить справку об их создании в соответствующих органах.

Тендерные документы выдаются Главным управлением «Укув таълим-таъминот».

За справками обращаться по телефонам: 68-75-46, 68-94-36, 68-27-98, 68-03-29.

Это интересно

КОМПЬЮТЕР И РЕБЕНОК

Некоторые компьютерные игры могут способствовать развитию зрительных способностей у детей.

Цель таких игр состоит в том, что ребенок должен подсчитать движущиеся объекты или расставить их по определенным местам. После 10 дней

тренировок в компьютерной игре «Медаль славы» видны улучшенные показатели. Однако американские исследователи предупреждают, что эти игры не должны стать предлогом для часового «зависания» детей перед монитором компьютера.

По сообщениям зарубежных СМИ.



Я вас люблю...

Фотоэпизод Владимира ГРАНКИНА.

Откровенный разговор

Помните, как сказано у Толстого про все счастливые семьи, что счастливы они одинаково, и несчастливые несчастны каждая по-своему? Если спросить у нас, взрослых, как мы понимаем семейное счастье, вряд ли ответим однозначно. Но нам особенно интересно, как понимают счастье наши дети. Есть ли у нас, родителей, контакт с нашими сыновьями и дочерьми? Видят ли наши дети в нас самых близких людей? С этими и другими вопросами мы обратились к нашим детям, которые с присущей им непосредственностью ответили честно, ориентируясь на опыт семей, в которых живут. Вот как понимают семейное счастье ученики четвертого класса средней школы № 6 города Ангрена.

«Счастливой можно назвать ту семью, которая живёт дружно, где все помогают друг друга в горе и в радости, все вместе», - пишет Аня.

«Счастье - это когда в семье никто не ругается, можно с кем-то поделиться и тебя обязательно выслушают», - считает Эвелина.

«Счастье - когда семья живёт в мире и согласии», - написал Тимур. Следующий вопрос звучал так: «Какие слова родителей вам особенно запомнились?»

Вот как ответила на него Вера: «Папа говорит, что надо доводить дело до конца».

«Спор не всегда можно выиграть кулаками» - слова Сашиного папы. «Когда папа уезжал, сказал мне, что очень меня любит», - написала Эвелина.

Даша запомнила, как мама сказала: «Лучше бы я тебя мальчиком родила».

Обманывали ли вы когда-нибудь родителей?

Саша: «Мне пришлось обмануть маму, когда я гулял с другом и вернулся домой поздно».

Диана: «Я потеряла деньги и заняла у соседей. Сделала покупки, а родителям не сказала».

Тимур: «Однажды за меня все уроки сделала соседка, а мама ничего не заметила».

Помогаешь ли ты родителям?

Миша: «Да, помогаю родителям в семейном бизнесе».

Нигора: «Да. Иногда мама и папа решают кроссворды, и я им помогаю».

Диана: «Помогаю маме накрывать на стол, мыть посуду, полы, пылесосить. Папе не нужна моя помощь, он сам может все сделать».

Равшан: «Я помогаю маме варить суп - крошу лук, чищу картофель, морковь».

Эльдар: «Делаю все, что скажут».

Что бы ты сделал, если был бы волшебником?

Наиля: «Сделала бы так, чтобы папа приехал из

России и мы жили вместе».

Рустам: «Я бы сделал так, чтобы не кончались деньги, и мой младший братишка не дрался».

Лена: «Я бы изменила папин характер».

Эльдар: «Исполнил бы любую мечту своих близких».

Равшан: «Устроил бы богатый пир».

На вопрос: «Кто в семье главный?» большая часть класса ответила - «папа», меньшая - «мама», но есть и те, кто ответил «бабушка».

На вопрос: «Интересуются ли родители твоими делами?» были получены разные ответы.

«Только мама», - написала Лена. «Мама иногда забывает проверить мои тетрадки или говорит, что ей некогда», - признается Наиля.

«Моим родителям нравится, когда я рассказываю о своих делах в школе», - пишет Севиля.

Бывают ли родители неправы?

На этот вопрос большая половина класса ответила положительно, чуть меньшая написала, что родители правы всегда.

Каждый нормальный человек мечтает иметь счастливую семью, здоровых, умных детей. А можем ли мы создать своим детям необходимый климат в доме, чтобы они спокойно учились, занимались любимыми делами? Возможно, прочитав ответы на несколько вопросов, взятых из анкет, откровенно признаемся себе, что нам всем надо еще учиться воспитанию своих детей.

И еще необходимо стремиться к тому, чтобы наши семьи были счастливыми. Чтобы детям в них было комфортно.

Альмира НИЗАМОВА.

г. Ангрена.

В МИРЕ КРЫЛАТЫХ СЛОВ

От альфы до омеги - от самого начала до самого конца. Синоним: от аза до ижицы.

Андроны едут (устар.) - 1. Ерунда, чепуха, вздор, полная бессмыслица. 2. Неизвестно еще, будет так или нет, удастся ли, осуществится ли. Синонимы: бабушка еще надвое сказала; вилами по воде писано.

По просьбе читателей

Антик с гвоздикой (с мармеладом). Устар. - Сама прелесть, восторг. Шутливое выражение похвалы, высшей степени восхищения кем-либо или чем-либо.

Как в аптеке. - Совершенно точно.

Тяжелая артиллерия. 1. Ирон. Неповоротливые, медлительные люди. 2. То, что придерживается на самый крайний случай как самое надежное, действенное средство для достижения чего-либо.

Не ахти как. 1. Не очень-то, не особенно хорошо. 2. Не очень, не особенно. Синоним: не бог весть как.

Мерить на свой аршин (кого, что). Судить о ком-либо или о чем-либо только по своим представлениям, согласно только своим требованиям.

Мерить тою же мерою. Воздавать, платить кому-либо тем же.

Ахиллесова пята. Наиболее уязвимое место у кого-либо. Из греческого мифа об Ахиллесе, тело которого было неуязвимо, за исключением пятки, за которую его держала мать, богиня Фетида, погружая в чудодейственную священную реку Стикс. Именно в эту пятку и был смертельно ранен Ахиллес стрелой Париса.

Базарная баба. Груб. - прост. - Крикливый, грубый, вздорный человек; скандалист.

Бабушка ворожит кому. Все удаётся, дается легко.

Кончен бал. - Вот и все, на этом кончу.

Бесструнная балалайка. Недобр. - Очень болтливый человек, пустомеля.

Отставной козы барабанщик. Шутл. ирон. - Человек, не заслуживающий никакого внимания, никому не нужный, такой, с которым не считаются. Выражение идет от широко распространенной в старину ярмарочной забавы водить на показ ручного медведя, которого сопровождали пляшущий мальчик, наряженный козой, и барабанщик, который бил в барабан, как бы аккомпанируя этой пляске. Это и был «kozy барабанщик».

(Продолжение следует).

Звезды говорят

Согласно восточному гороскопу, в ночь с 21 на 22 января вступит в свое правление Обезьяна (деревянная), цвет зеленый (синий).

ОВЕН. Понедельник и среда окажутся на редкость контрастными. Но во второй половине недели на работе, службе возможны поощрения, прибыль и получение необходимой информации, известий. Уделите особое внимание семье и встречайте восточный Новый год в хорошем настроении с любимыми, близкими или друзьями.

ТЕЛЕЦ. В аш баланс

в материальной сфере обещает быть со знаком плюс. Ошибки, просчеты возможны с документами или на работе с начальством, коллегами по службе. Напряженность и чрезмерная физическая нагрузка способны отрицательно повлиять на вашу энергетику или здоровье, карму.

БЛИЗНЕЦЫ. В деловом и профессиональном плане первая половина недели обещает быть энергетически слабой или проблемной. Для некоторых из вас возможно решение наболевших вопросов. Следует особое внимание обратить на оформление документов, ценных бумаг, взрослых детей, родителей.

РАК. Вероятно плохое самочувствие, особенно под знаком убывающей Луны вплоть до четверга. Все, что приходит неожиданно и, казалось бы, вас не касается, может служить прямым указанием, подсказкой, как решить ту или иную проблему. В любви возможны разочарования, проблемы.

ЛЕВ. Эта неделя будет иметь буднично-размеренный характер, особенно в понедельник, среду и четверг. А также возможны встречи, поездки и события, являющиеся отголоском прошлого или кармической отработки, связанная с личными, семейными проблемами.

ДЕВА. Основная задача этих дней - это отказ от оценки и комментариев, особенно следует быть осторожными с информацией и известиями в отношении близких, любимых, возможно, взрослых детей. Хоро-



шее самочувствие и настроение в выходные дни будут способствовать общению с близкими.

ВЕСЫ. Особую актуальность в это время приобретут внутрисемейные отношения и забота о собственном здоровье. А в

ближайшие две недели стоит решать проблемы документов, быта и финансовые и бытовые задачи.

СКОРПИОН. Тщательно

обдумывайте все свои действия в первые и последние дни недели. А также следует быстро и качественно решать материально-финансовые документы, возможны судьбоносные перемены.

СТРЕЛЕЦ. Все принятые на этой неделе решения будут касаться детей, документов, энергетики и вашего здоровья. Принятые решения в четверг, пятницу и субботу будут иметь долгосрочный характер. И, конечно, не следует потакать ни своим, ни чужим слабостям.

КОЗЕРОГ. У некоторых из вас возможен кризис как в любви, так и в профессиональной, творческой деятельности. Очень трудно принимаются решения, и все приходится делать через силу. И, конечно, следует максимально использовать время для исправления ситуаций или ошибок.

ВОДОЛЕЙ. Вероятны сложности в быту, семье, возможны проблемы на работе, службе, с документами или договорами. Необходимо беречь здоровье, а подзарядка уже началась с вступления знака Водолея и особенно с новолуния с 22 января.

РЫБЫ. Все ситуации связаны с выбором дальнейших перспектив, поступающие предложения реальны. Очень важно рационально тратить свои силы и не погрязать в спорах с близкими, любимыми, друзьями. Выходные дни имеют хороший фон для отдыха, восстановления тонуса.

Ольга СТУЛИНА.

В КОНЦЕ НОМЕРА СКАЗАЛ МУДРЕЦ ОДНАЖДЫ

Сколько в человеке доброты, столько в нем и жизни.
Р.Эмерсон.

Учредители:
Министерство народного образования,
Министерство высшего и среднего специального образования,
Центральный комитет профсоюза работников образования и науки.

Главный редактор Ахмеджан ДАЛИМОВ.
Редакционная коллегия:
Гавхар АЗИЗОВА, Гуландон АЛИМОВА, Нарбай АРТЫКОВ,
Рустам АХЛИДИНОВ, Валерий ВАКОРИН (зам. гл. редактора),
Бахыт Жоллыбеков, Дмитрий КАРАСЕВ (ответств. секретарь),
Хасан КУДРАТУЛЛАЕВ, Махмуда МУРЗАЕВА, Муртазо СУЛТАНОВ,
Шахида ЯКУБЖАНОВА.

НАШ АДРЕС:
700083, Ташкент,
ул. Матбуотчилар, 32.
Телефоны:
гл. редактор - 133-04-21, 136-56-18;
зам. гл. редактора - 136-56-59;
ответственный секретарь - 136-53-45.

Газета выходит по пятницам. Заказ Г-263. Тираж 14.703. Объем - 2 п/л. Способ печати - офсетный. Формат А-3. Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный номер 00024. Индекс для индивидуальных подписчиков - 216, для ведомственной подписки - 217. Газета набрана, сверстана и подготовлена к печати на технической базе редакции. Время подписания по графику 20.00, номер подписан в 19.00.

Типография издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия:
ул. Буюк Турон, 41.
1 3 4 5 6